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lhre Anfrage Drucksachen-Nr.: AF/175/2018 vom 04.09.2018

Sehr geehrte Frau Wenzel,

auf Ihre schriftliche Anfrage vom 04.09.2018 gebe ich Ihnen folgende Antworten.

Frage 1
Wie viele Antrage sind seit 01/2018 gestellt worden? Gab es Ablehnungen?

Antwort:

Seit dem 01. Januar 2018 sind bisher insgesamt sechs Antrage zu Projekten gemag
der Forderrichtlinie Frihe Hilfen des Landkreises Uckermark eingegangen.

Zwei Antrage wurden abgelehnt.

Frage 2
Bei eventuellen Ablehnungen: Sind die Richtlinien nicht konkret genug formuliert?

Antwort:

Mit der Forderrichtlinie Friihe Hilfen werden sowohl die Ziele der Bundesstiftung Fri-
he Hilfen (gem. § 3 Abs. 4 KKG) als auch die der Praventionskonzeption Frihe Hil-
fen des Landkreises Uckermark umgesetzt.
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Die zu férdernden MaRnahmen, Projekte und Angebote sollen die zentralen Netz-
werkaktivitdten des Jugendamtes und insbesondere auch die regionalen Angebote
der Fruhen Hilfen weiterentwickeln und Versorgungsliicken fiir die Zielgruppe von
werdenden Mittern und Vétern beziehungsweise an Eltern und Familien mit Kindern
von 0-3 Jahren schlielRen.

Die abgelehnten Projekte entsprachen nicht, beziehungsweise nur sehr unzu-
reichend, den in den Férderrichtlinien vorgegebenen und genau definierten Zuwen-
dungsvoraussetzungen. Zuwendungsvoraussetzungen wie die niedrigschwellige und
alltagsnahe Umsetzung, die konkrete Beschreibung der Zielgruppe, die Darsteliung
der Inhalte, die Beschreibung der methodischen Arbeit sowie die Benennung von 3
realistischen Erfolgsindikatoren konnten auch nach gemeinsamer Uberarbeitung mit
den Tragern nicht erfillt werden.

Ein Teil der beantragten Malnahmen ist grundsétzlich von der Férderung tiber die
Forderrichtlinie Frihe Hilfen des Landkreises Uckermark ausgeschlossen und ist
folglich nicht férderfahig.

Frage 3
Wieviel Geld stand zur Verfugung, wieviel ist aufgebraucht? Kann das verbleibende

Geld in das nachste Kalenderjahr mitgenommen werden?

Antwort:

Fur das Haushaltsjahr 2018, fur die Richtlinie A ber die Gewahrung von Zuwendun-
gen zur Foérderung von MaRnahmen im Rahmen der Bundesstiftung Frithe Hilfen,
hatte die Verwaltung des Jugendamtes Bundesmittel in der Héhe von 20.000 Euro
eingeplant. Bis zum 31.08.2018 wurden fur die Richtlinie A keine Mittel ausgezahlt.

Fur die Umsetzung der Richtlinie B Gber die Gewahrung von Zuwendungen zur For-
derung von Ma3nahmen zum strukturellen Ausbau von Frithen Hilfen stehen fiir das
aktuelle Haushaltsjahr Kreismittel in der Hohe von 150.000 Euro zur Verfugung. Bis
zum 31.08.2018 wurden Kreismittel aus der Richtlinie B in der Hohe von 3.934 Euro
fur familienentlastende Leistungen an einen freien Trager der Jugendhilfe ausge-
zahit.

Laut Forderrichtlinie Frihe Hilfen des Landkreises Uckermark, welche erst am
20.03.2018 im Jugendhilfeausschuss beschlossen wurde, kénnen Zuschiisse nur im
Rahmen der bereitgestellten Haushaltsmittel im jeweiligen Haushaltsjahr gewzhrt
werden. Eine Ubertragung der Férdermittel in andere Haushaltsjahre ist nicht mog-
lich.
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